

●章继华

“砍”字背景下的图书馆应招

ABSTRACT The reform of economic system has brought prosperity to many sectors of cultural market, yet the library, having walked with difficulty, can only depend upon cutting the expenditure of book purchase so as to keep the library operating and running. Facing the severe situation and on the basis of analyzing the facts, the paper puts forward 6 countermeasures. 4 refs.

SUBJECT TERMS Library work — Influential factors — Economic transitions Library undertakings — Measures for developments

CLASS NUMBER G250.4

1 “砍”字背景

市场经济繁荣刺激着文化市场繁荣,文化市场兴旺发达也极大地促进了经济腾飞。以武汉市为例,除中心新华书店和专业书店外,各区(县)都有1~2个新华书店,大街小巷,书摊遍地,书亭林立,仅同济医科大学校门两侧书亭沙龙,其龙门长阵摆了近40家,经营文献2000余种,其中股市行情的书籍120余种。透视武汉文化市场,可窥全国一斑。文献信息通过多元渠道进入市场,满足不同层次文化消费。

文化市场开放引起的图书市场繁荣,固然令人可喜,但再看其售价,却又为之吃惊。如今的书价与70年代末至80年代中期相比,普遍上扬200%~500%,甚至更高;期刊除科普类或消遣性的外,单价持续上涨3~5倍,这对于仅靠固定收入维持生计的图书馆来说无疑是雪上加霜。近几年,图书馆的“赤字”虽引起了主管部门的注意,并偶尔增拨款

项,但终因累积超支负荷过重,缺额过多,也只能是杯水车薪。

例如华中农大图书馆,经费虽从1989年的22万元追加到1993年的29万元,还是赶不上书刊价格涨幅度,外文图书除从世界银行贷款购进外,几乎停止订购;国内图书由原来每年进书8000余册降低到1992年的3500余册,学校加款后,才使1993年购书达6700余册;外刊也正以每年1/3的速度削减。

2 “砍”字锋芒

锋芒之一是采购政策。图书馆采购是把握书刊进量及质量的龙头,采访人员在决定“留与砍”的问题上,作用更大。他们研究更多的是如何“砍”,“砍”哪些,并非对购书质量把关和“把钱花在刀刃上”,似乎只有“砍”才是消灭图书馆赤字的主要手段。

锋芒之二是复本品种。提供一定复本是

保障读者利用率的根本手段,然而也在“砍”字背后,复本率一降再降,多数已无复本而被逼进样本库。笔者作过统计分析:华中农大图书馆 80 年代复本率平均 5~8 册,而 90 年代头 3 年降为 2~3 册。不仅如此,博士学科点的作物遗传育种、生物技术等专著匮乏,尤其是外文专著,1988 年以后世界银行购书贷款一结束,几乎无力自购,由原来的近 500 个种(册)滑坡到 1993 年的 168 种(册)。

锋芒之三是外来语文献。过去采访战线曾构筑了一道坚固防线,即教学保书、科研保刊。现在“双保”已不复存在,一线文献布局基本崩溃,二线文献保障率也极低,以华中农大人均占有书刊量为例,1992 年为 2 册,1993 年上升为 3.22 册,虽比我国人均 0.25 册高,但远低于国外人均图书 6.9 册的水平。华中农大图书馆重头资金投放在外刊上,每年约花 17 万元,占总经费 29 万的 58.6%,而近 3 年来原版外刊涨幅最大,于是“砍”字直指外刊。原订西文原版外刊 125 种,到 1994 年已砍至 41 种,其中不少刊物还是国家 863 攻关课题科研人员追踪的重要信息源:俄文外刊由 1988 年的 22 种砍为 5 种;俄文检索期刊也由 1988 年的 15 种削砍为 1993 年的 3 种;就连大型检索期刊 **Chemical Abstracts** 的 **Author Index** 等也于 1993 年被砍掉。

3 “砍”字恶果

一砍再砍,给图书馆带来严重恶果。

恶果之一是使图书馆基本服务职能受到很大损害。表现为文献保障率低,拒借率高;流通率低,旧书破损、丢失、淘汰率高。图书馆基础服务功能将受致命一击。

恶果之二,连续出版物连不起来。尤其是外刊,成为每年“砍”字重头,品种逐年减少。连续出版物断层严重,迫使图书馆保留品种渐失,直接威胁科研信息源的连续供给,失去的是图书馆“生态平衡”和科研后劲。

恶果之三,不能从根本上保证科研重点。面对“砍”字,必有一大批信息断源,使科研缺乏足够的参照体系,提供“快、准、全”的信息服务也就成了空话。现在科研领域在拓展,科研重点在上马,国外先进技术和设备在引进,正需要连绵不断的信息源与之匹配,目前砍掉的不仅是几册书和几种连续出版物的问题,而是直接拖跨入 21 世纪科研水平和科技成果的后腿。

恶果之四,馆藏特色完全丧失。例如华中农大图书馆,1988 年刊物曾发展到 1610 种,其中中文刊 914 种,原版外文刊 125 种,初步形成以动植物遗传育种、生物技术文献为特色的馆藏格局。6 年后的 1994 年,外文刊锐减,使整个馆藏体系支离破碎。况且书价愈高,“砍”字愈凶,导致恶性循环。

4 对“砍”字的应招

形势严峻,锋芒直指要害,后果不堪设想。图书馆应如何招架?

招数之一是国家尽快制定图书馆法,在目前过渡阶段可制定图书馆资金投入与保障法规,以确保图书馆生存权。遗憾的是,目前一些原有的法规也得不到落实。比如高等院校有规定,图书馆经费应列支 5% 的事业费,但在一些学校却打了折扣,如某大学年总收入 1000 万元,按规定应拨图书馆经费 50 万元,但实际到位仅 30 万元。如要有了严格的法规并认真执行,图书馆的困难就会相对减少。

招数之二,建立省、市、区文献收藏服务中心。

10 年前,图书馆界专家们曾提出过在全国组建 30 个文献信息中心,其战略思路无疑是正确的,但至今未付诸行动,苦衷不言而喻:一是资金投入,二是协调最难。经过近几年的“砍”字洗劫之后,分地区组建文献信息资源共享中心应该成为敬业于图书馆事业的

人们能达到的一个共识。如武汉地区,有60余所高校图书馆,近20个较大的公共图书馆和情报所,如按平均10万元集资,每年约集800万元。一个800万元的信息实体较10万元的小团体,其文献信息吞吐量大80倍,很显然,在文献品种、语种、连续性、地区特色性、现代服务设施上将会有更充分的优化余地。只要在服务政策和共享渠道上予以保障,排除各单位的后顾之忧,选择地区文献信息收藏服务中心建设模式是完全可行的。

招数之三,多渠道集资办馆。

这既是应急补救措施,也是发展图书馆事业较长久的举措。主要集资渠道有:一是争取校(院)长基金扶持。例如华中理工大学1993年一次性给图书馆拨款10万元,解决了当年部分预定款的不足;二是从科研经费中提留一定比例作为购置图书费,如武汉大学等高校已从科研经费中提留了部分款项给图书馆,缓解了“砍”与“留”的矛盾;三是与重点科研课题合订重要期刊。例如华中农大图书馆从1982年开始购进原版英刊**Theoretical and Applied Genetics (TAG)**,1993年订价8909元,1994年涨到10948元,被迫列入“砍”单,该刊为武汉地区863课题的首选核心期刊,经与该课题组协商,订费各出一半,才使它免“砍”一死;四是争取外援和赠书。外援包括海外人士赞助、世界银行贷款购书,例如华中农大图书馆仅1985~1988年就争取了8万美元购书费;赠书包括各种基金会名义的赠书和留学归国人员的赠书。

招数之四,有偿服务。

为了有效利用馆藏名贵书刊、字画、紧俏读物、原版期刊,管理部门可以开辟专架陈列展阅或专室借阅,收取一定服务费。华中农大图书馆自1992年成立“特种书刊阅览室”以来,陈列文学艺术类期刊179种、字画册85种、紧俏书550余种,既增添了特色文献服务窗口,又从中获取了有偿服务效益。

招数之五,建立原文数据库。

文献信息市场的建立与开放,要求提供的信息更准、更全、更快,而且要标准化、网络化、原文化。因此,我们应朝着建立原文数据库的方向发展。目前的重点应放在二次文献与原始文献的接轨上。近年全国已建立数据库总量不足世界的1/100,其产值只有1/1000左右,各行业自建数据库不少,真正被图书馆收藏的数据库不多见,至于原文数据库更是可望不可及。为达到原始文献资源共享的目的,国家有关部门应考虑软件、硬件技术引进与改进,借鉴国外研制大型数据库经验,逐步从二次文献库向原文数据库发展。

招数之六,立足21世纪,国内联网。

21世纪即将来临,作为发展科技生产力的一个很重要的战略举措就是国内文献信息中心联网。以国家文献信息中心为龙头,联网各省、市、区文献信息中心,联网处理信息,联网服务信息需求。计算机网络系统的真正形成,也能使各地图书情报部门廉价使用研究成果。要进一步开发电子数据交换、电子广告制版、可视图文、光盘数据库等新型信息技术。各项信息工作如信息咨询、中介、经纪(含拍卖)、论证、评估、预测,信息成果或产品经销、难题招标等也应开展起来。

参考文献

- 1 陈鹏.关于科技情报面向企业服务问题的思考.科技进步与对策,1994,11(2):32~34
- 2 周世辟.适应与变革:社会主义市场经济条件下的图书馆.中国图书馆学报,1994,20(2):38~45
- 3 邢贲思.深化改革 抓紧机遇 开拓图书信息工作的新格局.中国图书馆学报,1994,20(2):32~37,45
- 4 霍春英.社科文献信息工作摆脱困境的对策.情报资料工作,1994,(2):20~21

章继华 1988年华中师范大学图书情报学系毕业,现为华中农业大学图书馆馆员。已发文10余篇,译文80余篇。通讯地址:武昌南湖狮子山,邮码:430070。

(来稿时间:1994-05-11,编发者:翟凤岐。)